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— Іры на Ана толь еў на, Ака дэ-

мія аду ка цыі — вель мі ма ла дая 

струк ту ра. Не вя лі кі эк скурс у яе 

гіс то рыю, зна ём ства з мэ та мі, 

за да ча мі і перс пек ты ва мі бу дзе 

ці ка вае на шым чы та чам.

— Ака дэ мія ўтва ры ла ся ў вы-

ні ку зліц ця на ву ко ва-ме та дыч най 

уста но вы «На цы я наль ны ін сты тут 

аду ка цыі» Мі ніс тэр ства аду ка цыі 

Бе ла ру сі і дзяр жаў най уста но вы 

аду ка цыі «Ака дэ мія пас ля дып-

лом най аду ка цыі». Най важ ней-

шы мі мэ та мі дзей нас ці ар га ні-

за цыі з'яў ля юц ца на ву ко ва-ме-

та дыч нае за бес пя чэн не сіс тэ мы 

да школь най, агуль най ся рэд няй, 

спе цы яль най аду ка цыі, да дат ко-

вай аду ка цыі дзя цей і мо ла дзі, 

да дат ко вай аду ка цыі да рос лых, 

а так са ма ўдас ка на лен не і раз-

віц цё да дат ко вай аду ка цыі да-

рос лых Рэс пуб лі кі Бе ла русь на 

асно ве су час ных да сяг нен няў 

і прак ты кі. Ака дэ мія аду ка цыі 

аб' яд на ла, па сут нас ці, функ цыі 

дзвюх уста ноў.

— Ка лі мож на, пад ра бяз ней 

аб дзей нас ці ва шай уста но вы.

— Мы пра во дзім фун да мен-

таль ныя і пры клад ныя на ву ко выя 

да сле да ван ні ў сфе ры пе да го гі-

кі, ме то ды кі на ву чан ня ву чэб ным 

прад ме там, ажыц цяў лям на ву ко-

ва-ме та дыч нае су пра ва джэн не 

экс пе ры мен таль най і іна ва цый най 

дзей нас ці ва ўста но вах аду ка цыі, 

вы ву чаем якас ць да школь най і 

агуль най ся рэд няй аду ка цыі. На 

пра ця гу го да ў нас пра хо дзяць па-

вы шэн не ква лі фі ка цыі больш як 

5000 кі раў ні коў уста ноў, пе да го гі, 

кі раў ні кі ме та дыч ных аб' яд нан няў. 

У між кур са вы пе ры яд мы ар га ні-

зоў ва ем кан фе рэн цыі, се мі на ры, 

вэ бі на ры, прак ты ку мы, на ра ды, як 

у воч ным, так і ан лайн-фар ма це. 

Ака дэ мія ажыц цяў ляе вы да вец кую 

дзей насць: вы пус ка ем ча со пі сы — 

«Вес нік аду ка цыі» і «Пе да га гіч ная 

на ву ка і аду ка цыя». Да рэ чы, абод-

ва ча со пі сы ўва хо дзяць у пе ра лік 

вы дан няў, рэ ка мен да ва ных ВАК 

для пуб лі ка цыі вы ні каў ды сер та-

цый ных да сле да ван няў. Вы да ём 

так са ма наш ака дэ міч ны збор нік 

на ву ко вых прац і збор нік нар ма-

тыў ных да ку мен таў Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі.

У ла ба ра то ры ях на ву ко ва-да-

след ча га цэнт ра ака дэ міі пра цу-

юць пяць дак та роў і 18 кан ды да таў 

на вук. Пра фе сар ска-вы клад чыц кі 

склад ўклю чае ча ты ры дак та ры і 

17 кан ды да таў на вук. 90 ча ла век 

на ву ча юц ца ў ас пі ран ту ры на шай 

уста но вы.

— За дач у ка лек ты ву шмат. 

Але да вай це спы нім ся на тых, 

якія най больш ці ка вяць на стаў ні-

каў, вуч няў, іх баць коў, — школь-

ных пад руч ні ках і на ву чаль ных 

пра гра мах. Ма ла хто з не спе-

цы я ліс таў ве дае, як ства ра ец ца 

пад руч нік...

— Шлях да стат ко ва доў гі і скла-

да ны. Для та го, каб стаць пад руч-

ні кам, ма тэ ры я лы, пад рых та ва ныя 

аў та ра мі, пра хо дзяць шмат эта паў 

экс пер ты зы, аб мер ка ван няў на 

дыя ло га вых пля цоў ках з пе да го-

га мі, уз гад нен няў, апра ба цыю ва 

ўста но вах аду ка цыі. Па вы ні ках 

та кой ра бо ты да пад руч ні ка не 

па він на быць якіх-не будзь сур' ёз-

ных прэ тэн зій або ня зго ды з бо ку 

экс пер таў — усе вод гу кі па він ны 

быць ста ноў чы мі.

— Дзе і якім чы нам апра боў-

ва юць школь ныя пад руч ні кі?

— Апра ба цыя пра хо дзіць ва 

ўста но вах аду ка цыі, ва ўмо вах 

рэ аль на га аду ка цый на га пра цэ су. 

Пе ра лік школ мы вы зна ча ем су-

мес на з Мі ніс тэр ствам аду ка цыі.

— А ча му не ўзяць лю бую з іх?

— Ад да ючы пад руч нік на апра-

ба цыю, мы па він ны быць упэў не-

ны мі ў вы со кім уз роў ні ква лі фі-

ка цыі пе да го гаў, якія пра фе сій на 

пра вя дуць пра цэ ду ру і да дуць та-

кое ж пра фе сій нае за клю чэн не. Бо 

вы ра ша ец ца лёс на ву чаль на га да-

па мож ні ка, па вод ле яко га бу дуць 

ву чыц ца сот ні ты сяч дзя цей.

Так, на прык лад, пад руч нік «Гіс-

то рыя Бе ла ру сі ў кан тэкс це су свет-

най гіс то рыі» для 10 кла са пра хо-

дзіў апра ба цыю ме на ві та та кім чы-

нам. Але вы ма е це ра цыю: ме жы 

так зва ных вы пра ба ван няў трэ ба 

па шы раць. Та му ак тыў на рэа лі зоў-

ва ем та кую фор му аб мер ка ван ня, 

як дыя ло га вая пля цоў ка, ку ды за-

пра ша ем пе да го гаў, ме та дыс таў, 

пры гэ тым кож ны з удзель ні каў 

пля цоў кі мо жа вы ка заць сваю па-

зі цыю, унес ці пра па но вы па ўдас-

ка на лен ні на ву чаль на га да па мож-

ні ка. На ту раль на, што да пра цэ су 

пад рых тоў кі і вы дан ня пад руч ні ка 

мы пры цяг ва ем і рэ цэн зен таў, і экс-

пер таў — гэ та мо гуць быць прад-

стаў ні кі гра мад скас ці, спе цы я ліс ты 

з роз ных сфер, якія па гля дзяць і 

ацэ няць як у цэ лым змест пад руч -

ні ка, так і асоб ныя пы тан ні, на-

 прык лад ме та дыч ны, па ня цій ны, 

ілюст ра цый ны апа ра ты, пы тан ні 

ад па вед нас ці змес ту пад руч ні ка 

ўзрос ту дзі ця ці і гэ так да лей. Ёсць 

яшчэ баць кі і на ву чэн цы, мер ка-

ван не якіх мы так са ма ўліч ва ем. 

Пры Мі ніс тэр стве аду ка цыі пра цуе 

гра мад ска-кан суль та тыў ны са вет, 

дзе аб мяр коў ва юц ца ак ту аль ныя 

пы тан ні сіс тэ мы аду ка цыі, у тым 

лі ку і асоб ныя но выя на ву чаль ныя 

вы дан ні. Кож ны пад руч нік пра хо-

дзіць праз пэў нае кант роль нае 

сі та — сек цыю і прэ зі ды ум На ву-

ко ва-ме та дыч на га са ве та пры Мі-

ніс тэр стве аду ка цыі, а пад руч ні кі 

па ву чэб ных прад ме тах са цы яль-

на-гу ма ні тар на га кі рун ку — праз 

сек цыю і бю ро спе цы яль на ство-

ра най Дзяр жаў най ка мі сіі.

— Пра цэс са праў ды скла да-

ны і шмат гран ны.

— Мож на ска заць, што за га ды 

су ве рэ ні тэ ту Бе ла ру сі ў нас сфар-

мі ра ва ла ся свая шко ла ства рэн-

ня пад руч ні каў для бе ла рус кай 

шко лы. Вы бу доў ван не гэ тых пра-

цэ саў іш ло ня прос та, але мож на 

ўпэў не на ска заць, што на шы пад-

руч ні кі вель мі ці ка выя, у тым лі ку 

і ка ле гам з ін шых кра ін. Да рэ чы, 

усе пад руч ні кі раз ме шча ны ў ад-

кры тым до сту пе на на цы я наль ным 

аду ка цый ным пар та ле.

— Ця пер, дзя ку ю чы ва ша му 

грун тоў на му рас по ве ду, мы ве-

да ем, як ства ра юць пад руч ні кі. 

На ста ла чар га да ве дац ца, хто іх 

ства рае.

— У склад аў тар скіх ка лек ты ваў 

ува хо дзяць на ву коў цы, ме та дыс-

ты і во пыт ныя на стаў ні кі-прак ты кі. 

Функ цыі ву чо ных — сфар мі ра ваць 

змест пад руч ні ка, за сна ва ны на 

прын цы пах на ву ко вас ці. Ме та-

дыст і на стаў нік-прак тык доб ра 

ве да юць, які ма тэ ры ял не аб ход-

ны для пэў на га ўзрос ту і ў якой 

фор ме лепш за ўсё яго прад ста-

віць. У су час ных бе ла рус кіх пад-

руч ні ках шмат но вых ме та дыч ных 

зна хо дак, якія да зва ля юць вуч ню 

ляг чэй зра зу мець і асво іць той ці 

ін шы ма тэ ры ял.

— Іры на Ана толь еў на, вы і на-

ву ко вец, і прак тык — пе да гог з 

вя лі кім ста жам. Якім, на ва шу 

дум ку, па ві нен быць у ідэа ле 

пад руч нік для су час на га школь-

ні ка?

— Пе рад на мі заў сё ды ста я ла 

і ста іць за да ча зра біць пад руч нік 

зра зу ме лым. У ім па він ны гар-

ма ніч на спа лу чац ца на ву ко васць 

і да ступ насць вы кла ду. І ўсё гэ-

та — ад па вя даць уз рос ту дзі ця ці, 

яго па зна валь ным маг чы мас цям.

У на ву чаль ным ма тэ ры я ле па-

він ны пры сут ні чаць ла гіч насць, 

пас ля доў насць вы кла ду і бес пе ра-

пын насць вы ву чэн ня ма тэ ры я лу. 

Маё цвёр дае пе ра ка нан не — лю бы 

пад руч нік па ві нен мець вы ха ваў чы 

па тэн цы ял, які ад люст роў вае тыя 

прын цы по выя сут нас ныя па няц ці, 

якія вель мі важ ныя для фар мі ра-

ван ня асо бы: лю боў да Ра дзі мы, да 

сям'і, да пры ро ды і гэ так да лей.

Мы — пе да го гі, і нам да ве ра на 

най важ ней шая мі сія — фар мі ра-

ваць све та по гляд дзі ця ці, бо ён 

вы бу доў ва ец ца ў тым лі ку і праз 

змест пад руч ні ка. Тут, вя до ма, вя-

лі кая ро ля і пе да го га, яго асо бы. 

Ка лі ж ка заць аб за да чах на ву-

чаль на га пра цэ су ў пры ват нас ці 

і аду ка цыі ў цэ лым, то тут па ві нен 

пра ца ваць прын цып тры адзін ства: 

вы ха ван не, на ву чан не і раз віц цё. 

Пры гэ тым вы ха ван не заў сё ды 

ста віц ца на пер шае мес ца, і мы 

ні ко лі не ады хо дзі лі ад гэ тых прын-

цы паў.

Яшчэ ад но маё цвёр дае пе ра-

ка нан не — аду ка цыя, у тым лі ку і 

змест на ву чаль ных ма тэ ры я лаў, 

па він ны быць прак ты ка-ары ен та-

ва ны мі. У ла ба ра то ры ях ака дэ міі 

бы лі рас пра ца ва ны ме та да ла гіч-

ныя і тэ а рэ тыч ныя асно вы фар-

мі ра ван ня функ цы я наль най пісь-

мен нас ці на ву чэн цаў, на асно ве 

якіх ство ра ны ву чэб на-ме та дыч-

ныя комп лек сы фа куль та тыў ных 

за ня ткаў. Ад па вед ныя за дан ні 

ўклю ча юц ца так са ма ў змест 

пад руч ні каў і на ву чаль ных да па-

мож ні каў.

— Якія асноў ныя па тра ба-

ван ні да су час ных на ву чаль ных 

пра грам, і на пад ста ве ча го пра-

во дзіц ца іх ка рэк ці роў ка?

— Пра цэс ка рэк ці роў кі на ву-

чаль ных пра грам ажыц цяў ля ец-

ца па ста ян на, з улі кам прак ты кі 

іх вы ка ры стан ня ў аду ка цый ным 

пра цэ се. Пры гэ тым сва ёй мэ тай 

мы ста вім ска ра чэн не коль кас ці 

аба вяз ко вых для за сва ен ня тэр мі-

наў, па няц цяў. Вы ву чэн не асоб ных 

тэм, якія ма юць пе ра важ на тэ а рэ-

тыч ны ха рак тар, мы пе ра во дзім на 

азна ям лен чы ўзро вень. І, як я ўжо 

ка за ла вы шэй, іс тот на ўзмац ня ем 

прак тыч ную на кі ра ва насць змес-

ту аду ка цыі, фар мі ру ю чы та кім 

чы нам у на ву чэн цаў прак тыч ныя 

ўмен ні і на вы кі, якія спат рэ бяц ца 

ім у паў ся дзён ным жыц ці. На прык-

лад, ацэн ка дак лад нас ці ін фар ма-

цыі. Важ на для су час на га дзі ця ці? 

Вя до ма, так. Або ар гу мен та цыя 

ўлас на га мер ка ван ня, бяс печ ныя 

па во дзі ны ў сет цы Ін тэр нэт. Рэ чы, 

цал кам ві да воч ныя для да рос ла га 

ча ла ве ка, не заў сё ды ві да воч ныя ў 

пад лет ка вым уз рос це. Пра іх трэ ба 

рас каз ваць, ім трэ ба ву чыць.

— Па якіх прад ме тах на ву-

чаль ныя пра гра мы зве да лі 

апош нім ча сам са мыя сур' ёз ныя 

зме ны і ча му ме на ві та па гэ тых 

прад ме тах?

— Сён ня вя лі кае, ка лі не ас-

но ва твор нае, зна чэн не мае рэа-

лі за цыя вы ха ваў ча га па тэн цы я лу 

на ву чаль ных прад ме таў. У пра гра-

мы ўклю ча юц ца тэ мы, якія рас кры-

ва юць да сяг нен ні на цы я наль най 

куль ту ры, на ву кі, спор ту, эка но мі-

кі і якія на кі ра ва ны на вы ха ван не 

каш тоў нас ных ад но сін да гіс та-

рыч ных і куль тур ных да сяг нен няў 

бе ла рус ка га на ро да.

На прык лад, у 2024 го дзе ў пра-

гра му «Ча ла век і свет. Мая Ра дзі-

ма — Бе ла русь» для чац вёр та-

клас ні каў уклю ча на ін фар ма цыя 

пра Ге ро яў Бе ла ру сі. Па ву чэб ным 

прад ме це «Гіс то рыя Бе ла ру сі» 

ўдак лад не ны асноў ныя па тра ба-

ван ні да вы ні каў на ву чан ня: шос-

тыя — вось мыя кла сы па він ны 

ве даць гіс та рыч ныя фор мы дзяр-

жаў нас ці на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, 

дзя вя тыя кла сы — на цы я наль ныя 

фор мы бе ла рус кай дзяр жаў нас-

ці, вуч ні дзя ся тых-адзі нац ца тых 

кла саў — умець ад роз ні ваць гіс-

та рыч ныя і на цы я наль ныя фор мы 

бе ла рус кай дзяр жаў нас ці. Важ ныя 

да паў нен ні ўне се ны і ў змест ву-

чэб най пра гра мы па гра ма да знаў-

стве. У яе ўклю ча ны пы тан ні «Тра-

ды цый ныя ду хоў на-ма раль ныя 

каш тоў нас ці», «Са цы я куль тур ныя 

каш тоў нас ці бе ла рус ка га гра мад-

ства», «Гіс та рыч ная па мяць бе ла-

рус ка га на ро да» і ін шыя.

Не абы шлі бо кам і та кую тэ му, 

як зда роўе на цыі. На прык лад, пы-

тан ні, звя за ныя з пра фі лак ты кай 

нар ка тыч най за леж нас ці, уне се ны 

ў змест ву чэб ных пра грам па бія-

ло гіі, фі зі цы, хі міі, фі зіч най куль-

ту ры і зда роўі, гра ма да знаў стве, 

ас но вах бяс пе кі жыц ця дзей нас ці, 

да пры зыў най і ме ды цын скай пад-

рых тоў цы.

Ра бо чыя гру пы па рас пра цоў-

цы змес ту лі та ра тур най аду ка-

цыі рэ гу ляр на пра гля да юць спі сы 

мас тац кіх тво раў, якія вы ву ча юць 

школь ні кі, і да паў ня юць іх, уклю-

ча ю чы ў пра гра му тыя, якія вы хоў-

ва юць у юных бе ла ру сах па чуц цё 

гра ма дзян скас ці і па тры я тыз му.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

Іры на СТА РА ВОЙ ТА ВА:

«ЗА ГА ДЫ СУ ВЕ РЭ НІ ТЭ ТУ 
Ў БЕ ЛА РУ СІ СФАР МІ РА ВА ЛА СЯ 

СВАЯ ШКО ЛА СТВА РЭН НЯ ПАД РУЧ НІ КАЎ»
Пры ня тая ў Бе ла ру сі кан цэп цыя раз віц ця сіс тэ мы аду ка цыі, вя-

до ма, най перш вы зна чае дзяр жаў ную па лі ты ку ў гэ тай сфе ры. 

Не менш важ нае зна чэн не на да ец ца і ме ха ніз мам яе рэа лі за цыі. 

Раз мо ва ідзе ў тым лі ку аб пад рых тоў цы, аб наў лен ні і ўка ра нен ні 

ва ўста но вах аду ка цыі пра грам па ву чэб ных прад ме тах, вы дан ні 

ву чэб на-ме та дыч най лі та ра ту ры і ін шым — усім тым, што сён-

ня скла дае дзей насць ДУА «Ака дэ мія аду ка цыі». Якія пы тан ні 

вы ра ша юц ца пад час гэ тай дзей нас ці, што зроб ле на, а што ў 

най блі жэй шых пла нах, рас па вя дае рэк тар ака дэ міі, кан ды дат 

пе да га гіч ных на вук, да цэнт Іры на Ста ра вой та ва.
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